
 

TRIBUNAL DE CONTAS DA UNIÃO 
Comissão de Ética 

ATA DA 2ª REUNIÃO DA COMISSÃO DE ÉTICA (CET) - 2021 

A 2ª reunião da Comissão de Ética do ano de 2021 foi iniciada às 15h do dia 6 de maio e realizada 
por meio de videoconferência, com o uso do software Microsoft Teams. O encontro foi conduzido 
pela presidente da Comissão, Maria Rosangela de Oliveira Andrade, e contou com a presença dos 
seus membros (Rodrigo de Oliveira Fernandes e Carlos Henrique Caldeira Jardim) e do secretário 
Carlos Antônio Matias. A presidente passou a tratar dos assuntos da pauta. 1. Consulta sobre 
participação de servidor do TCU como acionista ou cotista de sociedade prevista: foi aprovada 
a minuta de resposta enviada previamente aos membros. 2. Resumos de manifestações anteriores 
da CET para fins de disponibilização no portal do Tribunal: a) de forma geral, foi aprovado o 
conteúdo dos resumos contidos em arquivos relativos aos períodos de 2017/2018 e 2019/2020, 
igualmente enviados previamente aos membros, com sugestões pontuais sobre a manifestação objeto 
do TC 030.310/2016-4, acertando-se que a presidente, após os ajustes devidos, encaminharia, por e-
mail, nova minuta de resumo sobre essa manifestação para o aval dos membros e que, na publicação 
dos resumos, seria colocada a observação de que as respostas dadas representam entendimentos da 
comissão nas circunstâncias concretas avaliadas, diante do ordenamento jurídico então vigente, não 
constituindo teses aplicáveis em todas as situações; b) os membros também concordaram com a 
importância de tentar obter os arquivos mais antigos das manifestações da CET para fins de 
disponibilização em sua página, tendo em vista a natureza pedagógica e preventiva de sua atuação e 
a necessidade de manter o histórico das manifestações. 3. Outros assuntos: a) ao abordar o Sistema 
Ética, ora em fase de desenvolvimento, a presidente, considerando que nele é prevista a emissão de 
parecer por todos os membros sobre as consultas efetuadas e que pode haver duplicidade de ações 
com a autuação de documento eletrônico referente às respostas, abordou a possibilidade de dispensar, 
mediante a devida regulamentação, as reuniões da comissão em alguns casos e de deixar de autuar tal 
documento; entretanto todos concordaram não ser oportuna, no momento, a adoção de providência 
para regulamentação do assunto ou modificação da sistemática em vigor, sobretudo ante a pequena 
demanda; b) em seguida, a presidente demonstrou preocupação com a possibilidade de a publicação 
dos assuntos de interesse da CET na página do TCU, por constar de arquivo contido na Biblioteca 
Digital, ser alterada por servidores vinculados a outras unidades, sem ciência da comissão, 
informando que seria buscada solução para o problema; c) por fim, a presidente comunicou a respeito 
de palestra que proferirá, em 1º/6/2021, sobre Ética, em curso de formação a ser realizado para quatro 
candidatos, por força de decisão judicial (Concurso AUFC/2015 - TI). Não havendo mais nenhuma 
questão pontuada por parte dos presentes, a presidente declarou encerrada a reunião às 15h35. Para 
constar, eu, Carlos Antônio Matias, secretário da Comissão, subscrevo a presente ata, assinada 
eletronicamente por todos os presentes.  
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Para verificar as assinaturas, acesse www.tcu.gov.br/autenticidade, informando o código 68265487.


